

“中州名镇”李家寨——

古迹诉历史 深山涵秋韵

鸡公山管理区的李家寨镇古称“金家店”。“中州名镇”李家寨是中南最大、功能最全、辐射力最强的板栗批发市场，板栗年吞吐量达1200多万斤。李家寨镇还是信阳毛尖的原始发源地，其大茶沟尚有唐宋茶树遗株。李家寨镇有“北国江南”之称、“南疆北国”之誉。李家寨自古居住的主要是李姓人家，且此地两山对峙，一水中流，地势险要，这种取名方式是中国许多地方地名由来的一种。

百年老宅诉说久远历史

驱车前往李家寨镇当谷山，翻山越岭，来到遥远的东道环山，探寻杨岗古村落的古迹。杨岗吴家老宅四合院旧址，是清朝的别墅，鸡公山增添一个景点之一。位于李家寨东南部的半山腰，是清代“吴家老宅”旧址，环境幽雅，以其苍翠的松林、遮天蔽日的银杏，挺拔古朴的建筑引人前往。杨岗村吴家湾村民组的一处老宅院，面朝西南，依山而建。这里的老宅一律黑瓦，包青墙体，正房采用四梁四柱结构。分前后三进院，前有门楼、耳房、中有过厅，后有正堂，两边有厢房，共有房屋30间，是典型的豫南民居。这里的民居一直为吴氏所有，建于清道光癸卯年（公元1843年），距今有160年的历史。民居现整体结构保存较为完好，但内部格局破坏较为严重，尤其是具有文物价值的雕窗，门洞大部分已废掉，极为可惜。老宅现存一块匾额：一块“隐山”（正题），左边是“耀东山房”，右边是“己酉仲春书”。古驿道旁，杨岗村境内，有一座废弃的山寨名叫虎山寨，它是清朝咸丰末年，由当地乡绅蔡锡洪率众修筑的，用来防阻捻军（太平天国时期北方的农民起义军）。

老山寨里畅游龙王沟瀑布

细雨后阴天，驱车专程到大王村，即大冲，四面大山环抱，空气清新，一水曲折而流，似桃源，寻找山寨即和静寨。位于鸡公山管理区李家寨镇大王村境内，海拔高度800米以上，山寨环山而筑石城墙，地势险峻，易守难攻，有东西南北四门，现遗存有石城墙和寨门及寺庙一座。据李家寨乡志记载距今已有300多年历史。

山寨观景到山顶时可以远观到大半个信阳。



龙潭飞瀑

这个季节，漫山遍岭都是彩林，绯红的枫叶、烁金的黄栌与终年苍翠的松柏难得邂逅，不仅惹得游人驻足流连，也吸引着一群群白鹤飞翔而过。站在山顶可以看到如此美景。秋意正浓时，秋色更带着南方特有的湿润气息，让秋色也充满了水汽氤氲的，美得格外动人心弦。龙王沟瀑布位于大王村境内，龙袍山主峰西北山麓，瀑布落差近30米。踏上林荫小道，循着潺潺的水声转过一个个山坳，便会撞见一道道山涧飞流直下，聚成淙淙的山溪。山瀑之间的空气清凉透彻，沁人心脾。

（综合）



街景一角

这些“枫”景游览地 您可别错过

随着天气转凉，不少地方的景区都已经进入观赏枫叶的绝佳时期。说起赏枫叶，如果你只知道北京香山，那就OUT了，本期为您整理了几处“枫”景游览地，一起被山风轻拂，看红叶婆娑，“醉”在金秋。

【四川西岭雪山：徒步登山穿梭红叶间】

10月中旬到11月底，西岭雪山上成片的枫树经霜打后，形成近100平方公里的红叶海洋。秋天来西岭雪山赏红叶，最好的方式就是徒步上山，从步行道登山而上，穿梭在红叶中，你会被漫山遍野的温暖色彩所包裹。西岭雪山后山滑雪场景区从4月1日至11月30日实行免门票政策。

【浙江灵隐寺：五彩缤纷】

入秋，杭州西湖灵隐西山美人峰、石人岭和枫树岭一带，到处是一片红色，层林尽染。丹枫红叶、乌桕红叶、鸡枫红叶、黄栌红叶、山槐红叶等在阳光照耀下熠熠发光，加上点缀在其中的青檀、苍柏、翠竹，灵隐西山增添了五彩缤纷的绚丽色彩。更把远处北高峰的千年古刹灵隐寺的大雄宝殿、药师殿和天王殿映照得一片通红。

【湖南岳麓山：红彤彤的童话世界】

岳麓山满山、满树的红叶，就像是一个红叶博览园，游人欣赏红叶，可谓大饱眼福。岳麓山上的那些圆形的、条形的、椭圆形的、鸡爪形的红叶是枫树叶，它们分别称之为三角枫、五角枫、七角枫和九角枫。人往深处走，就像进入了一个红彤彤的童话世界。不时有红叶从上面飘落下来，然后优雅地旋落到铺满枯叶的地上，无声无息地，充满着诗情画意。

【江西婺源：黄、红斑斓交错】

江西婺源的红枫叶，一眼望去层林尽染，黄、红斑斓交错，景色怡人。特别是在阳光的映照下，满山的红叶无比妖娆，处处入画。

【江苏栖霞山：枫林如火】

栖霞山位于南京城东北，方圆约17公里。山上枫林连绵一片，霜降时节，满山红叶，遮天盖地。东峰的太虚亭，正处枫林深处，环亭皆为古枫树林，是栖霞山观赏红叶最佳处，游人至此，犹如置身于彩霞之中。深秋的栖霞，枫林如火，漫山红遍，宛如一幅美丽的画卷，素有“春牛首，秋栖霞”之说。

（据人民网）

